

अध्यादेश का सारांश

उच्च न्यायालयों की कमर्शियल अदालतें, कमर्शियल डिविजन्स और कमर्शियल अपीलीय डिविजन्स (संशोधन) अध्यादेश, 2018

- उच्च न्यायालयों की कमर्शियल अदालतें, कमर्शियल डिविजन्स और कमर्शियल अपीलीय डिविजन्स (संशोधन) अध्यादेश, 2018 को 3 मई, 2018 को जारी किया गया। यह उच्च न्यायालयों की कमर्शियल अदालतें, कमर्शियल डिविजन्स और कमर्शियल अपीलीय डिविजन्स एक्ट, 2015 में संशोधन करता है। एक्ट कमर्शियल विवादों (जैसे निर्माण संबंधी कॉन्ट्रैक्ट्स और वस्तुओं एवं सेवाओं के लेनदेन से संबंधित कॉन्ट्रैक्ट्स) पर न्यायिक फैसले लेने के लिए उच्च न्यायालयों में कमर्शियल डिविजन्स और जिला स्तर पर कमर्शियल अदालतों की स्थापना का प्रयास करता है।
- **आर्थिक क्षेत्राधिकार में कटौती** : एक्ट के अंतर्गत उच्च न्यायालयों की कमर्शियल अदालतें और कमर्शियल डिविजन्स न्यूनतम एक करोड़ रुपए मूल्य के विवादों पर फैसले ले सकती हैं। अध्यादेश इस सीमा को कम करके तीन लाख रुपए करता है।
- **कुछ कमर्शियल अदालतों की स्थापना** : एक्ट के अंतर्गत राज्य सरकारें संबंधित उच्च न्यायालय की सलाह से जिला जज के स्तर पर कमर्शियल अदालतों की स्थापना कर सकती हैं। एक्ट उन स्थितियों में कमर्शियल अदालतों की स्थापना को प्रतिबंधित करता है जहां उच्च न्यायालयों के पास कमर्शियल मामलों की सुनवाई का मूल न्यायाधिकार (ओरिजनल ज्यूरिस्डिक्शन) है (मूल न्यायाधिकार का अर्थ यह है कि किसी अदालत को नए मामलों की सुनवाई की शक्ति प्राप्त है)। अध्यादेश इस प्रतिबंध को हटाता है और राज्यों को उस स्थिति में कमर्शियल अदालतों को स्थापित करने की अनुमति देता है जहां उच्च न्यायालय का मूल न्यायाधिकार है।
- **कमर्शियल अपीलीय अदालतें** : जिन क्षेत्रों में उच्च न्यायालयों को सामान्य मूल दीवानी क्षेत्राधिकार (ऑर्डिनरी ओरिजनल सिविल ज्यूरिस्डिक्शन) नहीं हैं, वहां राज्य सरकारें जिला जज के स्तर पर कमर्शियल अपीलीय अदालतों को अधिसूचित कर सकती हैं। कमर्शियल अदालतों (जिला जज के स्तर से नीचे) के आदेश के खिलाफ अपीलीय अदालत में अपील की जा सकती है।
- **मध्यस्थता** : अनिवार्य मध्यस्थता का एक प्रावधान उन मामलों में प्रदान किया गया है जहां विवाद से जुड़े पक्षों द्वारा तत्काल राहत (जैसे निषेधाज्ञा) की मांग नहीं की जाती। यह मध्यस्थता लीगल सर्विसेज अथॉरिटीज एक्ट, 1987 के अंतर्गत स्थापित अथॉरिटीज (जैसे राष्ट्रीय और जिला लीगल सर्विसेज अथॉरिटी) द्वारा की जा सकती है। मध्यस्थता की प्रक्रिया को तीन महीने की अवधि के अंदर पूरा हो जाना चाहिए (जिसे दो अन्य महीनों तक और बढ़ाया जा सकता है)। विवाद से जुड़े पक्षों के बीच हस्ताक्षरित समझौता उसी प्रकार लागू होगा, जैसा मध्यस्थता और सुलह एक्ट, 1996 के अंतर्गत मध्यस्थता पंचाट (आरबिट्रल अर्बॉर्ड) लागू होता है।
- **प्रतिदावे (काउंटर क्लेम्स) ट्रांसफर नहीं होंगे** : एक्ट के अंतर्गत अगर एक सिविल अदालत में कमर्शियल विवाद का न्यूनतम एक करोड़ रुपए मूल्य का प्रतिदावा दायर किया जाता है तो सिविल अदालत उस मुकदमे को कमर्शियल अदालत में ट्रांसफर कर सकती है। अध्यादेश मुकदमों को ट्रांसफर करने से संबंधित इस प्रावधान को हटाता है।

अस्वीकरण: प्रस्तुत रिपोर्ट आपके समक्ष सूचना प्रदान करने के लिए प्रस्तुत की गई है। पीआरएस लेजिसलेटिव रिसर्च (पीआरएस) की स्वीकृति के साथ इस रिपोर्ट का पूर्ण रूपेण या आंशिक रूप से गैर व्यावसायिक उद्देश्य के लिए पुनःप्रयोग या पुनर्वितरण किया जा सकता है। रिपोर्ट में प्रस्तुत विचार के लिए अंततः लेखक या लेखिका उत्तरदायी हैं। यद्यपि पीआरएस विश्वसनीय और व्यापक सूचना का प्रयोग करने का हर संभव प्रयास करता है किंतु पीआरएस दावा नहीं करता कि प्रस्तुत रिपोर्ट की सामग्री सही या पूर्ण है। पीआरएस एक स्वतंत्र, अलाभकारी समूह है। रिपोर्ट को इसे प्राप्त करने वाले व्यक्तियों के उद्देश्यों अथवा विचारों से निरपेक्ष होकर तैयार किया गया है। यह सारांश मूल रूप से अंग्रेजी में तैयार किया गया था। हिंदी रूपांतरण में किसी भी प्रकार की अस्पष्टता की स्थिति में अंग्रेजी के मूल सारांश से इसकी पुष्टि की जा सकती है।